

# naš tednik

LETO XXVIII. — Številka 38 16. september 1976 Cena 4.— šil. P. b. b.  
Erscheinungsort Klagenfurt. — Verlagspostamt 9020 Klagenfurt

## Predsedstvo NSKS pri škofu

Predsedstvo Narodnega sveta koroških Slovencev je v torek obiskalo škofa ddr. Josepha Köstnerja. Pri tem razgovoru so bili skupni problemi ter aktualni položaj na južnem Koroškem v ospredju razgovorov. Delegacija Narodnega sveta koroških Slovencev je izrazila prizadevanju Cerkve za spravo na južnem Koroškem svoje priznanje, izrazila pa je tudi svojo zaskrbljenost zaradi poniževanja liturgičnih opravil pri raznih političnih manifestacijah kot nazadnje v Škocijanu pri blagoslovitvi brambovskega prapora.

Škof ddr. Köstner je poudaril, da je zelo težavno, ravnati spravljivo stremenje po spravi je vedno zopet povezano z nazadovanji, rešitev pa se ne da najti od danes na jutri. Škof je poudaril tudi posebno odgovornost, katero naj bi imeli krščanski politik.

S strani škofije so se razgovora udeležili poleg škofa še kancler mons. Michael Krištof ter generalni vikar dr. Franz Kirchner, Narodni svet koroških Slovencev je bil zastopan po predsedniku dr. Matevžu Grilcu, podpredsedniku Ignacu Domeju ter osrednjemu tajniku Filipu Waraschu.

## Slovenščina samo med lastnimi 4 stenami? Pod Kreiskim nobenih slov. napisov več?

Studentje univerze v Baslu v Švici so obiskali te dni Radiše, kjer so seznanili z dvojezičnostjo prebivalstva in s tem povezanimi problemi. V diskusiji, ki jo je občina priredila nato v Žrelcu, so Švicarji dobili sliko o frontah, na katere naletava vsak koroški Slovenec. Zastopniki večinskega naroda so venomer govorili o „prastrahu“, pravne utemeljitve pa niso mogli dati.

Švicarji, ki jih je vodil prof. Klaus Arnold, ki je pred leti napisal študijo o demografskih problemih tega naseljenega prostora, so bili za razgovore odprti. V Švici, so rekli, mora vsak uradnik znati najmanj dva jezika. Kako pa je bilo v Žrelcu? Janko Tolmajer st. je predlagal dvojezičnost za občino, pa je v diskusiji naletel samo na ogorčeno odklonitev. „Nemško“ stran je zastopal tudi poslanec ddr. Maderner, ki je namesto prastrahu skušal vnesti drugo tezo: dejal je, da so sanje o štirih mejnih slovenskih Trst, Celovec, Gorica in Maribor stare sanje in pozabil povedati, da je to bila le pesniška podoba. Skupno z županom inž. Dobernigom je Maderner predlagal dvojezičnost posebne vrste: slovenščina naj bi bil kulturni jezik, nemščina pa komunikacijski jezik. Torej Slovenci morejo mirne duše prepevati na svojih prireditvah, samo dvojezičnosti pri uradih naj se mo poslužujejo. Akceptirati je pač treba, da se v Avstriji govori nem-

ščina in temu se je treba v javnem življenju prilagoditi. Čudna toleranca, kajti med štirimi stenami lahko govori vsak katerikoli jezik in ni treba nobenih olupševalnih manjšinskih zakonov.

Na prispevek, kako velikodušna je država do Slovencev in kaj da vse imajo, je odgovoril bivši radiški župan Ludvik Ogris: Vse kar imamo, smo si sami priborili! To-

## Slovenska skupnost na Koroškem

Na dvodnevem informacijskem potovanju po Koroškem je bilo v soboto in nedeljo predstavništvo Slovenske skupnosti (ki ima v Italiji približno isto vlogo kot na Koroškem gibanje KEL) iz občine Devin-Nabrežina, Na Koroškem so bili skupno z družinami, tako da je bil to neke vrste poučen izlet. Pri tem so imeli dovolj prilik za pomek s predstavniki Narodnega sveta koroških Slovencev, pa tudi z domačini po slovenskih krajih Koroške. V gostišču Juena pri Globoasnici, kjer so bili v soboto na večerji, so sklenili tudi sledečo resolucijo:

„Predstavniki Slovenske skupno-

maž Ogris pa je omenil, da so koroški Slovenci vložili že nad 40 spomenic in prošelj ter pozivov zvezni vladi. Na očitek, da so koroški Slovenci „Titoslovenen“, je odgovoril Janko Tolmajer, da od Slovencev obratno nihče ne govori o „Hitlerdeutsche“. Vprašal je tudi, kje je ostala manjšina pri menda tako demokratičnem sklepu treh strank.

sti iz občine Devin-Nabrežina, zbrani na prijateljskem obisku na Koroškem pri predstavnikih Narodnega sveta koroških Slovencev, smo se pobliže seznanili s problemi slovenske manjšine na Koroškem. Nezaslišano je, da je narodnostna manjšina zatirana v središču Evrope, kar smo ponovno ugotovili na tem obisku. Zato izražamo polno solidarnost koroškim Slovincem v boju za njihove pravice. Še posebno pa protestiramo proti nameravanemu štetju manjšine, ki bo 14. novembra 1976, ki grdo krši osnovne človečanske pravice ter tudi ni po duhu in črki določil člena 7 avstrijske državne pogodbe.“

## Jugoslavija informira svetovno javnost

Komisija Izvršnega sveta SR Slovenije za zunanje politična vprašanja je na svoji zadnji seji, ki jo je vodil podpredsednik IS Rudi Čačinovič, ugotovila, da bo treba svetovno javnost informirati o resničnem položaju slovenske in hrvaške manjšine v Avstriji, je rečeno v poročilu o tej seji.

Za boljšo informacijo svetovne javnosti so te dni izdali publikacijo z naslovom „Sodobna vprašanja slovenske in hrvaške manjšine v Avstriji“. Brošura je zbirka refera-

tov pred znanstvenim posvetom o teh vprašanjih, ki je bil maja letos v Ljubljani. Knjigo je izdal inštitut za narodnostna vprašanja v Ljubljani, referenti oz. avtorji pa so ugledni znanstveniki, ki se že skozi desetletja bavijo s tem vprašanjem. Vsekakor je ta knjiga — kakor tudi publikacija o problemih manjšin v Avstriji, ki jo bodo v kratkem izdali — primeren priložnik o najbolj perečih vprašanjih.

Povečana informacijska dejav-

nost je reakcija na pisanje avstrijskih časopisov, češ da je Jugoslavija oz. jugoslovansko časopisje krivo zaostrenega položaja na Koroškem in ne neizpolnjen člen 7, je ugotovila komisija Izvršnega sveta.

Koroško časopisje je seveda takoj reagiralo na sklep komisije za zunanje politična vprašanja: Volkszeitung je dan navrh vprašala polna zaskrbljenosti, kje da ostane Kreiskyjeva „bela knjiga“.

## ÖVP skupno s KHD

Nadvse povečana enotnost treh protimanjšinskih strank SPÖ, ÖVP in FPÖ glede preštevanja je v nevarnosti, sta zaklicali obe opozicijski stranki, kajti socialisti zaenkrat nočejo skupne propagande za preštevanje, ampak bodo svojo izvedli na lastnih prireditvah. Vprašanje je seveda še odprto, če socialisti nazadnje ne bodo pristali na zahtevo in pritisk opozicije. ÖVP je že podvzela primerne korake, če ne bodo sodelovali socialisti pri propagandi: navezati hoče kontakte z Heimatdienstom in z Abwehrkämpferbundom.

NE DAMO SE PREŠTEVATI ● NE DAMO SE PREŠTEVATI ● NE DAMO SE PREŠTEVATI

- Za letošnjo jesen je napovedano ljudsko štetje posebne vrste, to je ugotavljanje manjšin.
- Ugotavljanje manjšin pa nasprotuje duhu in vsebini sedmega člena avstrijske državne pogodbe iz leta 1955, kjer pravice narodnih manjšin niso vezane na njihovo številčno moč.
- Ugotavljanje manjšine nasprotuje tudi mednarodnim navadam in demokratični ureditvi manjšinskih vprašanj.
- Avstrijska vlada in pristojne oblasti prav dobro vedo, kje na Koroškem Slovenci živimo.
- Ugotavljanje manjšin dela sporazumevanju obeh narodov na Koroškem in Gradiščanskem hudo silo in škodo. Že v kratki dobi po sklepu treh protimanjšinskih zakonov v avstrijskem parlamentu smo bili priča dogodkom, ki kažejo na to, da se bodo v krajih Južne Koroške še bolj razvneli nacionalni spori in se razpasla narodnostna mržnja. Takemu početju in razvoju se bomo odločno uprli.

PRIDITE NA

## protestno manifestacijo

KI BO V NEDELJO, 26. SEPTEMBRA 1976, ob 14.00 URI  
PRI ŠOŠTARJU V GLOBASNICI NA PROSTEM.  
PRIREDITEV BO OB VSAKEM VREMENU.

Na sporedu so:

- godba na pihala
- govora predsednikov osrednjih organizacij koroških Slovencev, dr. Matevža Grilca in dr. Francija Zwittera
- pozdravne besede zastopnika Solidarnostnega komiteja in zastopnikov manjšin in mednarodnih manjšinskih organizacij.

Po protestni manifestaciji je priložnost, da se udeležite kulturno-zabavnega programa z domačimi zbori in ansambli v gostilnah Šoštar, Štekl in Juena.

Zveza slovenskih organizacij  
na Koroškem

Narodni svet  
koroških Slovencev

NE DAMO SE PREŠTEVATI ● NE DAMO SE PREŠTEVATI ● NE DAMO SE PREŠTEVATI

## Seminar KSŠ

Klub slovenskih študentov na Dunaju je priredil prejšnji teden v komunističnem domu „Kinderland“ v Goselni vasi svoj tradicionalni poudaril predvsem vprašanja koroških Slovencev tik pred štetjem oz. bojkotom štetja. — V petek je bila tudi diskusija z nekdanjimi člani kluba, ki so sedaj vodilni v obeh osrednjih organizacijah. Za NSKS je bil navzoč predsednik dr. Grilc, za ZSO podpredsednik dr. Gustl Malle.

# Prijavite otroke k dvojezičnemu pouku!













# Seminar hodiških tamburašev

Tamburaški ansambel v Hodišah, ki je začasno edini na Koroškem, je priredil v Ankaranu v Sloveniji od 29. avg. do 6. septembra 1976 svoj prvi glasbeni seminar. Ne nazadnje je bilo mogoče prirediti to šolanje, kot nam je povedala voditeljica ansambla Dorica Sabotnik, ker je polovico vseh stroškov krilo podjetje Emona iz Ljubljane. Tamburaši so bili zadnji dan gostje Emone v Ljubljani. Ob tej priliki so obiskali eno izmed podjetij za predelavo mesa Emone ter tam zaigrali nekaj pesmi.

Delavci tega podjetja so izrazili mladim Korošcem svoje sočustvovanje ter podporo in isti dan odposlali protestni telegram, v katerem opozarjajo na krivice, ki se delajo manjšinam v Avstriji. Hkrati je Emona obljubila ansamblu podporo tudi za naprej.

Tamburaški ansambel SPD Zvezda v Hodišah sta ustanovila pred dvema letoma zakonca Dorica in Mirko Sabotnik. Osebnost sta nagovorila mladino in otroke in zbrala tako skupinico, ki je nato

igrati pri tem ansamblu. Saj so štiri igralci sami prišli prositi, če bi tudi smeli igrati. Ansambel šteje zaenkrat 13 igralcev, 6 novih pa se zaenkrat trudi še z začetnimi težavami — tehničnimi vajami. Instru-



Gospod Gabriel razlaga igralki Andreji tehnične podrobnosti

začela s trudapolnimi vajami. Iz pogovora s člani ansambla, ki so stari od 10 do 15 let, smo zvedeli, da so ponosni in veseli, da morejo

mente, ki so skoraj vsi novi, ker so bili stari že pokvarjeni, je ansamblu financirala Slovenska prosvetna zveza. Strokovni vodja se-

## šport - šport - šport - šport

### SAK I — Šmihel/Lab. 0:0

Z mešanimi občutki so se odpeljali igralci SAK v Šmihel pri Wolfsbergu, kjer ima tamkajšnje moštvo izredno majhno igrišče in je doma zelo močno. Da bi odnesli le eno točko, je bila želja trenerja.

Nasprotnik je začel kar od začetka s polno paro in zelo trdo, pozneje večkrat tudi brutalno. Vrtar Beton je imel veliko dela, ki ga je opravil odlično. Prav on ima največ zaslug, da je SAK rešil eno točko. Največjo priložnost v prvem polčasu je imel za SAK Gusti Zablatnik, ko je lepo preigran nasprotno obrambo v šestnajstmetrovskem prostoru in takoj streljal na vrata, a je zadel le vratarja v ramo.

V drugem polčasu je bil nasprotnik malo močnejši. SAK je imel proti sebi tudi sodnike, zlasti je bil subjektiven eden stranskih, ki je bil domačin in je namerno kazal prekrške proti slovenskim nogometašem.

Lepo priložnost za zadetek pa je imel proti koncu igre še Hobel, a nasprotni vratar je srečno ubranil oba njegova strela, pri čemer so napadalcji SAK zaspali, ko se je vratarju žoga dvakrat odbila.

Po končani igri so bili z eno točko vsi zadovoljni.

V lestvici je SAK sedaj na 2. mestu.

### KDAJ IGRAJO MOŠTVA SAK?

V soboto, 18. septembra, igra prvo in drugo moštvo SAK v Marija Rojachu, in sicer igra drugo moštvo ob 14. uri, prvo pa ob 15.15.

Mladinci SAK igrajo v nedeljo, 19. septembra, ob 16.15 proti KAC na Košatovem igrišču v Celovcu.

Vsi prijatelji in ljubitelji okrogle žoge, še posebno navijači SAK, so srčno vabljeni, da se tekem udeležijo v čim večjem številu!

Na svidenje!

### BISTRICA V ROŽU — SELE 2:3 (1:2)

Da so trenutno v formi, so selski nogometaši naznanili že zadnjo nedeljo, ko so visoko premagali Trdnjo vas. Prava senzacija pa se jim je posrečila tokrat v Bistrici, ko so tamkajšnje moštvo — vodeče na lestvici — zaslužno premagali s 3:2 (2:1); celo največji optimisti so pred tekmo računali kvečjemu z neodločenim rezultatom.

Selani pa so se lahko počutili skoraj kot doma, saj je izmed približno 500 gledalcev, ki so spremljali tekmo, bilo lahko polovica navijačev selskega moštva — predvsem Selanov, ki so svoje moštvo spremljali k važni tekmi na tuje.

V prvem polčasu je bila selska enajsterica vidno boljše in je tudi povedla. A le par minut zatem je nasprotnik s srečnim strelom izenačil. Selani pa se niso dali ugnati in so povedli vnovič, tokrat z 2:1 po krásni kombinaciji preko desnega krila.

Po odmoru je zaigralo domače moštvo nekoliko močnejše, a venomer so igro narekovali še Selani; povišali so rezultat na 3:1, potem ko je Nante Olip prosti strel iz daljave dvajsetih metrov poslal neubranljivo v levi zgornji kot. Izgledalo je, da je igra odločena, a Bistričani so vnovič vrgli vso moč naprej in dejansko se jim je posrečilo rezultat izboljšati in to približno deset minut pred koncem tekme.

Vnovič se je pritisk domačih povečal, a Selani so te zadnje težke minute srečno prestali ter tako zaslužno odnesli obe točki.

Prihodnjo nedeljo, 19. septembra, ob 15.30 igrajo Selani zopet doma. Nasprotnik je močno moštvo iz Škofjega dvorca. V predtekmi pa se bo predstavilo selsko moštvo „pod 21“ ob 13.15. Povedati je še treba, da so selski mladinci preteklo nedeljo v Zauchnu (Suha) izgubili z 2:1.

Vsi navijači ste tudi na to tekmo srčno vabljeni.

minarja v Ankaranu je bil glasbenik Hanzi Gabriel, za pedagoško stran pa je nosil odgovornost Miha Zablatnik.

V razgovoru z Našim tednikom je gospod Hanzi Gabriel izrazil svoje pozitivno presenečenje nad dirigentom tega tamburaškega ansambla, Dorico Sabotnik, ki je dala tamburašem že lepo raven, saj jim note, takt in tehnika ne delajo več težav in da so člani zelo talentirani, saj so v 9 vajah naštudirali



Dorica Sabotnik skrbno zasleduje potek vaje

troje del, ki trajajo 16 minut: Savski valovi, Čej so tiste stezdice, Elegantni valček. O seminarju je dejal, da je prvič doživel, da je bilo tudi organizatorično vse v redu, kombinacija: vzgojitelj skupno s strokovnjaki, kot je bilo v Ankaranu, se mu zdi idealna. Take seminarje, kjer so kombinirane vaje s smiselnim doživljanjem prostega



Slika kaže, kako resno tamburaši vadijo

časa, smatra za nujno potrebne, ker nudijo pogojno ozračje za navdušenje in ta privede potem do takega napredka. Osebnost se je zelo dobro počutil in bil tako navdušen, da je izgubil glas.

Hanzi Gabriel, ki vodi tudi na Dunaju tamburaški ansambel, sestavljen iz otrok, bo začel tudi v Št. Janžu, kjer je doma, spet z nekdanjimi tamburaši. Pripravljen pa je pomagati tudi v Železni Kapli in na Kostanjah, kjer prav tako nameravajo ustanoviti tamburaški ansambel. Zelo smo bili začuden, ko nam je povedal, da je bil tokrat prvič uradno povabljen na Koroško. To povabilo pa ga je zelo razveselilo.

Za naslednji seminar predlaga, da bi povabili tudi interesente in vodje drugih začetniških ansambllov, da se naučijo poleg glasbenih tudi organizatoričnih stvari.

Ker bi bili dobro dopolnilo h glasbi s tamburicami in petjem tudi narodni plesi in je žena gospoda Gabriela učiteljica za narodne plesse, sama je bila dolga leta solo plesalka pri baletu, smo ga vprašali, če bi bila tudi njegova žena pripravljena pomagati na Koroškem. Odgovoril je, da tu ne vidi težav in da se bi njegova žena gotovo odzvala povabilu. Morda bi bilo možno to kombinacijo uresničiti že drugo leto?

## Ponovno se je tresla zemlja

V Beljaku, Celovcu, v Ziljski dolini je potres, ki je bil v torek, ob 4.15, in katerega epicenter je bil spet v Karniji — trajal je 15 sekund — povzročil velik preplah na Koroškem. Največ škode je napravil spet v Gemoni in ostalih krajih. Porušene so še ostale hiše, ki jih je majski potres poškodoval. Potres je porušil železniško progo Videm—Avstrija in mostove. Tudi v Beljaku in Ziljski dolini je napravil nekaj škode.

## Vloga časnikarstva . . .

(Nadaljevanje s 5. strani)

nonia“, z biografskimi podatki, ki jih je bral židane volje, s tipičnim akcentom, humorjem in igrivostjo.

Višek zborovanja je bila javna diskusija „podium“, čeprav so se oglasili samo udeleženci, tako da je nastal pri drugih poslušalcih vtis uprizorjene diskusije. Zelo pogumne so bile izvedbe Baconskega. Dejal je med drugim: „Funkcionarji se vozijo v smeraj večjem številu po vsej Evropi... in se predstavijo kot poslanci kultur, ki jih večidel niti ne predstavljajo, temveč sploh ne poznajo, če ne celo zatirajo.“ Dalje je dejal: „Dokler ostane kulturna izmenjava v arzenalu zunanjih ministrov, ne bo mogel nastati pravi krožni tok vrednot med evropskimi narodi. Diskusije so se še udeležili: dr. Peter Frey (glavni urednik dnevnika v Zürichu), Radomir Smiljanić (Beograd), Robert Stauffer (prevajalec na Dunaju), Sebestyen, intendant avstrijskega radia Wolf In der Maur, dr. Wolfgang Kraus (predsednik avstrijskega društva za književnost), dr. Götz Fehr (Inter Nationes, Bonn), Bela Nemeth (prevajalec) in prof. Cornelius Schnauber (ZDA).

„Profili 76“ so prinesli tudi konkretne rezultate: literarna revija „Savremenik“, ki izhaja v Beogradu v redakciji Smiljanića, in revija „Pannonia“ bosta izdala marca prihodnjega leta avstrijsko oziroma srbsko številko.

Peter Kersche

## RUTAR CENTER - Dobrla vas

Ponudba tedna:

- 1 otroška soba, 4 deli:
  - 1 ležišče (190 x 90 cm notranja mera)
  - 1 nočna omara s predalom
  - 1 omara z dvojnimi vrati in notranjo razpredelivijo ter
  - 1 regal s pultom za pisanje
- SKUPAJ le 2590.— šilingov

### Anzeige:

Wir fragen Dame oder Herr für die Verpackung von Plastik Reklame „Stickers“ die zu Hause einen Platz dafür haben (Heimarbeit). Pro 1000 Pakketten zahlen wir DM 100.— (500 bis 1000 Pakketten pro Tag ist möglich).

Um schriftliche Auskünfte zu erhalten, schicken Sie uns bitte einen Umschlag, worauf Ihr Name und Ihre Anschrift deutlich erwähnt sind (ohne Briefmarke) an die nachstehende Adresse:

## MANTON NEDERLAND

Pommardlaan 17, Maastricht Nederlanden.

### ODGOVOR

Žena sprašuje moža, če bosta kmalu imela dovolj denarja za avto.

»Se precej ga bo treba,« reče

mož. »Ampak slišal sem, da avtomobili niso več moderni v Švici, pač pa osli.«

»Saj osel si pa sam!« reče žena užaljeno.

Hotel Breznik išče z 10. oktobrom 1976 samostojno, pošteno in kvalificirano NATAKARICO Stalna služba, hrana in stanovanje v hiši. Telefon: 0 42 35 — 20 26.

Opravljamo vsa INŠTALACIJSKA DELA za centralno kurjavo vestno in v najkrajšem času. Pogovorite se z nami — Vaše inštalacijske probleme deponirajte na upravi „nt“. Tako bomo poslali strokovnjaka.